

杜特地：水炮事件不利菲中關係

稱中國應成為東盟全面戰略夥伴



圖為旅居西班牙的菲僑21日在馬德里街頭集會，支持副總統麗尼·羅貝禮道明年競選總統。

洪玉華：麗妮並非反華 都是政敵抹黑

本報訊：恢復治安運動創辦人、菲華公民領袖洪玉華昨日發表聲明，就麗尼·羅貝禮道對中國的立場作出回應和解釋。

洪玉華將聲明發給臉書上一個由一群華裔青少年組成的，支持麗尼·羅貝禮道競選總統的群組。洪玉華在聲明中說：「一些朋友給我發了一則非常令人不安的帖子，據說是來自小馬科斯——杜特地陣營。基於錯誤指控的抨擊顯示了他們的絕望。他們找不到對麗尼不利的證據所以只好自己編造。麗尼不是反華的。我聽了她在扶輪社的演講以及她接受媒體的採訪，她非常清楚地指出，『我們必須與中國接觸，要感謝中國給我們的直

接投資和援助。』麗尼反對的是中國在西菲律賓海的侵略行為，支持維護國際法院的裁決。她抗議中國海警騷擾我們前往仁愛礁的補給船，那裏離巴拉望只有100海浬。阻止向保衛我們領土的士兵提供糧食和物資是違反人道主義的。」

洪玉華還說：「我本人曾公開表示，這是令人遺憾的行為，我們不需要這種不利於兩國良好關係的行為。這並不意味著我和麗尼是反華的。當中國面對不公正的指責時，我仍然會捍衛和支持中國，但我更像真正的朋友一樣，會坦率地指出一些明顯的錯誤。」

她指出：「更讓人震驚的是，有人說：『該選誰呢？選一個一邊盜竊，一邊維護和平的人嗎？選擇並不難，不是嗎？我們有生意要做。』我堅信，大多數菲律賓華裔是有原則的，絕不會容忍那些從我們的人民那裏盜竊的人。我想對他們說的是，要汲取教訓。難道NBN——中興、南線鐵路項目的失敗還不夠嗎？這些項目是非常優秀的，我們非常需要它們，但由於貪婪的統治而被劫持，竊取了我們人民辛苦掙來的資金，使他們自己致富。這份聲明是最有力的論據，可以用來否認和反對公開要求選民支持那些盜竊者的小馬科斯——杜特地陣營的人。」

本報訊：杜特地總統週一抨擊了中國海警船「封鎖並水炮襲擊」菲補給船的事件。菲補給船在西菲律賓海的仁愛礁執行補給任務，杜特地稱這對菲中關係不利。

杜特地在東盟——中國特別峰會上說：「我們痛恨最近在仁愛礁發生的事件，並嚴重關切其他類似事態的發展。這不利於我們兩國之間的關係和我們的夥伴關係。」

杜特地引用了《聯合國海洋法公約》和2016年的仲裁裁決，他說，「提供了清晰的法律依據……為我們的爭端提供了公正和平的解決方案。」

他補充說：「我們必須充分利用這些法律工具，確保南海仍然是一個和平、穩定和繁榮的海洋。」

杜特地還告訴中國要繼續致力於在南海達成有效和實質性的行為準則。

總統說：「除了法治，沒有其他辦法解決這個巨大的問題。」

他稱南海問題是武力解決不了的「戰略挑戰」，敦促各方保持克制，避免緊張局勢升級，努力根據國際法和平解決爭端。

中新社馬尼拉11月22日電：中國國家主席習近平22日上午在北京以視頻方式出席並主持中國—東盟建立對話關係30週年紀念峰會。中國東盟正式宣佈建立中國東盟全面戰略夥伴關係。當天，菲律賓總統杜特地視頻參加峰會並強調，中國與東盟有著30年深廣的夥伴關係，中國理應成為東盟全面戰略夥伴。

杜特地表示，感謝中方及時向東盟抗擊新冠肺炎疫情工作提供援助。「新冠疫情暴發後，中國是第一個與東盟就抗疫對話的夥伴，也是第一個向東盟提供救命疫苗和醫療物資的國家。」「通過共同努力，我們在新冠疫情控制方面取得進展，開始重新開放經濟，並努力快速復甦。」杜特地認為，加強多邊主義和互聯互通將是推動包容性和全面復甦的動力，為此歡迎中國批准《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)。明年1月1日生效的RCEP，未來20年將取消簽署國之間多達90%的商品貿易關稅。

談及最近舉行的第26屆聯合國氣候變化大會，杜特地重申菲律賓呼籲在正義和公平原則的基礎上採取緊急氣候行動。

他表示支持菲律賓等國參與組織的東盟生物多樣性中心的工作，希望通過持續的合作，保護生物多樣性和海洋環境。

亞典沙： 菲律賓不應該再出 另一個馬科斯總統

本報訊：副總統候選人、副眾議長亞典沙週一表示，菲律賓不能再出現另一個馬科斯當總統了。總統候選人、參議員曼尼·巴喬的競選夥伴亞典沙稱讚杜特地總統攻擊前參議員小馬科斯的領導能力。

杜特地正在支持他的長期助手、參議員克里斯托弗·「蒙」·吳參加2022年總統大選。上週五，杜特地稱小馬科斯是一個「被寵壞的」、「軟弱的」領導人。亞典沙說，前馬科斯政府未能給菲人民留下良好的遺產。

他說：「我再也沒有為馬科斯擔任總統感到興奮。已經夠了。他們已經統治了二十年，差不多21年。因此，如果他們能做什麼好事，早就應該做了。」

他補充說：「馬科斯時代，無論我們怎麼看，無論如何去研究歷史，我們只看到了真相，斐迪南·馬科斯執政期間，從1965年至1986年，菲律賓苦馬科斯久矣。」

亞典沙認為，杜特地對小馬科斯的抨擊將削弱後者的可信度。

杜特地：某候選人在遊艇或私人飛機吸食毒品

本報訊：杜特地總統堅稱，2022年大選中的一名總統候選人吸食可卡因，但由於他在遊艇或私人飛機等私人場所進行非法行為，所以躲過了當局。

杜特地昨天在仙道斯將軍市的港口和機場發展項目落成儀式期間說：「有一個候選人吸食可卡因。警察會問，為什麼我們還沒有抓住這個人？為什麼總統不去找那個人。」

你們不知道的是，有錢人是在遊艇上或在空中幹這種事。他們在那些地方嗑藥。」

杜特地說，他透露了這一點，如此，公眾以後就不會因為責怪他沒有披露這類信息。他補充：「如果你們相信，以後不要讓這件事發生，否則，你們會說我沒有告訴你們。」總統仍然沒有說明這名總統候選人是誰。

代理總統發言人諾格拉禮斯在較早前說，關於吸食的總統候選人，由總統決定要不要公布對方的身份。

總統在迄今為止的3次演講中，3次提到了有位總統候選人涉嫌吸食可卡因。

菲國警於上週日表示，它將調查杜特地的說法。菲國警總監卡洛斯說，菲國警緝毒組將展開調查。

副總統。為什麼？因為在生活中，我們常常發現自己是一個領導者。但有時候，在我們的生活中，我們需要站在另一位領袖的身後。」

莎拉解釋為何當小馬副手

本報訊：納卯市長、副總統候選人莎拉·杜特地一加彪於週日稱，在2022年的大選中，她同意成為前參議員蒙蒙·小馬科斯的競選夥伴，因為小馬科斯有長期擔任公職的經驗。

杜特地總統的女兒莎拉是力量黨的副總統候選人。

小馬科斯是已故獨裁者小馬科斯的兒子，他是菲聯邦黨的總統候選人。

她在北納卯省的車隊遊行活動期間說：

「我為什麼選擇與蒙蒙·小馬科斯合作？首先，他是前省長。沒有人能質疑他當省長時

的經驗。和我一樣，我也是市長。地方政府首長。其次，他有在眾議院工作的經驗。他曾擔任國會議員。」

她補充：「第三，他曾擔任參議員。你們選擇過他，你們曾經投票給他。我相信，我很有信心地認為，他擔任省長、眾議員和參議員的經驗將幫助他履行作為菲國總統的職責。」

小馬科斯曾是前北伊羅戈省長、代表北伊羅戈省的眾議員，也曾是一名參議員。

市長莎拉補充：「最後，我要把這句話留給那些仍然稱我為總統的人。我要競選



馬尼拉市長莫仁諾、楊應琳集團董事長楊海倫（音）、市議員富敦素、市工程師安德烈斯和市議員薩加昨日出席岷倫洛華人區楊應琳廣場動土儀式。<本報記者Celia Ramos攝>

移民局拘逾期居留中國人

本報訊：移民局行動人員在不同的行動中，逮捕了逾期居留的一名中國人和一名黎巴嫩人。移民局情報處長曼納涵說，35歲的陳崔實（音）在羅哈斯市的住所外被捕，因為他的簽證已過期。

另一方面，43歲的哈蘇內（黎巴嫩

人）在拉布拉布市的一家餐廳外被捕。

曼納涵告訴移民局長莫仁地，哈蘇內是在沒有必要的工作許可和逾期居留的情況下擔任廚師。

兩人都已被送去位於沓義市米龜丹的移民局拘留設施，等候遣返。